



## “世界水日”“中国水周”营造爱水护水氛围

# “每一滴水都可贵，需要我们格外珍惜”

本报记者 潘旭涛

今年3月22日是第三十一届“世界水日”，3月22日—28日是第三十六届“中国水周”。连日来，各地举行丰富多彩的爱水护水宣传活动。在互联网上，网友们表达惜水之情，分享节水心得。

### 节约用水 人人有责

近年来，中国坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的治水思路，全社会节水意识不断增强。“中国水周”期间，一系列节水话题引发网友关注。

人民日报微博发起话题“全球四分之一人口缺乏安全饮用水”，呼吁网民“别轻视一滴水的力量”：“全球超36亿人口缺乏安全卫生设施服务，每一滴水都可贵，需要我们格外珍惜。你挥霍的，也许正是别人渴求的！”

在评论区，网友留言说：“珍惜水资源从点滴做起”“节约用水，人人有责”“拥有时如果不珍惜，失去后将追悔莫及”。

新华网微博发起话题“不要等缺水了才想起节水”，并配上文字、图片，展示水的巨大价值：“因为有水，黄河奔腾；因为有水，长江浩渺；因为有水，万物生长……但你知道吗？地球上仅0.5%的水可用作淡水。”

在评论区，不少网友分享了节水妙招：“洗完衣服的水留着冲马桶”“淘过米的水可以用来浇花”“刷牙时关上水龙头”。

节水与生产生活息息相关。推进节水型社会建设，离不开生活节水、工业节水、农业节水等多方面共同推进。

生活节水从身边小事做起。人民网整理出生活中的节水方法：“洗衣机清洗衣物宜集中，小件少量物品宜用手洗；清洗餐具前擦去油污，不用长流水解冻食材；洗车宜用回收水，控制水量和频次……”

工业节水以新技术新工艺为引擎。据中国网报道，在中国（广西）自由贸易试验区钦州港片区，金桂浆纸业有限公司安装冷凝水回收系统后，生产水复用率达到94%以上，公司用水总量逐年减少。

农业节水非常重要。农业是用水大户，农业灌溉用水量占全社会用水总量的一半。央视新闻客户端发布文章《高效节水灌溉 用好田间每一滴水》，报道了云南省陆良县小百户镇章柏村的智能灌溉系统：建起泵站、铺设管道和田间管网，配套田间计量设施。农民到田间刷卡取水，通过安装在手机上的程序，可以远程关闭喷头。高效节水灌溉实施后，亩均灌溉成本从630元降低到190元。

今年“世界水日”的主题是“加速变革”。随着节水型社会建设的全面推进和国家节水行动的深入实施，中国水资源利用方式发生深层次变革。中国水利微信公众号发布的数据显示，2022年，中国用水总量继续控制在6100亿立方米以内，万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量比2012年分别下降46.5%和60.4%，农田灌溉水有效利用系数从2012年的0.516提高到0.572。

### 节水宣传 丰富多彩

“中国水周”期间，全国各地举办多种形式的节水宣传活动和志愿服务活动。

中国水利微信公众号发文称，3月22日，全国节约用水办公室在河北省石家庄市举办节水宣传活动启动仪式，宣布启动2023年“节水中国 你我同行”联合行动、第三届全国节约用水知识大赛两项主题活动。

人民网推出《爱水护水 迎世界水日》图片报道：在浙江省宁波市北仑区东泰河，志愿者将鱼苗放入河中；在河北省石家庄市藁城区滹沱河段，志愿者徒步巡河、捡拾垃圾；在



江西省吉安市峡江县城南幼儿园，小朋友体验净水小实验。

据中国科技网报道，3月22日，海南省举办“六水共治 共护母亲河”节水宣传活动。活动现场发放《公民节约用水行为规范》口袋书，设置“六水共治”节水宣传主题展板，表演节水护水原创歌舞节目，举行节水知识有奖问答。

据央视新闻客户端报道，江西省宜春市靖安县开展了河长、警长、检察长、庭长联合巡查行动，并进校园、进企业、进工地宣传，增强群众节水护水意识。

据中国日报网报道，在第三十一届“世界水日”来临之际，广东省节水体验实验室开馆，邀请学生代表、“网络达人”及企业、媒体代表走进实验室，沉浸式体验节水新乐趣。该实验室是国内首个节水体验实验室

地，实验室借助VR（虚拟现实）云游览、互动小游戏等形式，把专业的节水知识以生动有趣的方式展示出来。

据央广网报道，3月21日，河北省秦皇岛市第四污水处理厂变身学生“课堂”。当天，秦皇岛市海港区东港镇第二小学学生走进第四污水处理厂，参观了中控室、化验室及部分污水处理工艺。学生现场学习污水处理净化相关知识，提升了水资源保护意识。

### 依法治水 共护母亲河

中国纪念今年“世界水日”“中国水周”的活动主题是“强化依法治水 携手共护母亲河”。党的十八大以来，中国大江大河治理取得历史性成就、发生历史性变革。

黄河是中华民族的母亲河，保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。人民日报客户端发布文章指出，黄河保护法将自今年4月1日起施行。黄河保护法以水为核心、河为纽带、流域为基础，统筹上下游、干支流、左右岸，更加注重保护治理的系统性、整体性、协同性，以黄河流域存在的突出困难和问题为导向，明确了一系列针对性、保障性、约束性的制度措施，为推动黄河流域生态保护和高质量发展提供了坚实的法治保障，在中华民族黄河治理史上具有重要里程碑意义。

新华网客户端文章写道：春意正浓，山东省黄河三角洲国家级自然保护区里，成群候鸟或惬意漫步，或展翅翱翔，鸣叫声此起彼伏。黄河经九曲十八弯自山东省东营市入海，造就了独特的黄河三角洲。曾经，黄河流域固化和、河床下切，黄河与湿地的水文连通性降低，造成土壤盐渍化，植被退化，鸟儿失去栖息之所。保护区实施一系列湿地修复工程，构建起科学合理的“取、蓄、输、用、排”水系格局，彻底改善了

湿地的生态补水条件。

长江是中华民族的另一条母亲河，是中华民族永续发展的重要支撑。经济日报客户端报道称，过去长期粗放式的发展方式使长江不堪重负，部分水系严重断流，河湖生态功能退化，重要湖库处于富营养化状态，污染产业逼近水源地……为了治好“长江病”，给长江打造“法治护甲”，2020年12月26日，《中华人民共和国长江保护法》经十三届全国人大常委会第二十四次会议表决通过。这部镌刻着长江名字的法律，成为中国第一部流域法律。

央视网发文写道：近年来，随着长江流域“共抓大保护、不搞大开发”深入推进，长江流域重点水域十年禁渔深入实施，人们惊喜地发现——长江里的“微笑天使”江豚回来了！清晨6点，在安徽省铜陵淡水豚国家级自然保护区，饲养员张八斤将满满一桶饵料鱼陆续撒向江面。不远处，不时有江豚从水中探出脑袋。张八斤有一个心愿：希望有一天，江豚不再需要专门的照料，就可以在长江中自由自在地嬉戏。

光明日报微博发文指出，江河面貌焕然一新的背后，是水利治理能力和服务的提升；推进水法规制定，母亲河立法保护取得标志性成就；强化跨部门合作，水行政执法机制建设实现重大突破；加强水行政执法，有力维护河湖安全和涉水秩序。

图①：3月21日，浙江省台州市路桥区蓬街镇的保洁员在进行巡河保洁。 蒋启青摄（人民视觉）

图②：3月22日，在四川省广安市前锋区前锋小学，老师为同学们讲解节水护水知识。

张启富摄（新华社发）  
图③：3月21日，河北省秦皇岛市第四污水处理厂工作人员为海港区东港镇第二小学学生讲解污水处理流程和相关知识。

曹建雄摄（人民视觉）

## 发展富民产业 推动乡村振兴

近日，广西壮族自治区柳州市三江侗族自治县春茶进入全面采摘期。三江茶是当地特色农产品。近年来，三江侗族自治县打通茶叶相关种植、生产、加工、销售及科研等产业链，让茶叶产业成为富民产业，推动乡村振兴。图为三江侗族自治县八江镇布央村茶园。 吴练勋摄（人民视觉）



日前在距离江苏省如东县陆地20公里的滩涂上，条斑紫菜已经到了黄金采摘期，“海上菜园”迎来丰收季。据了解，江苏省如东县条斑紫菜养殖面积近15万亩，年产鲜条斑紫菜8万多吨，年产值超10亿元。养殖规模、产量、效益等，均居江苏省首位，生产量占全国的1/3。图为紫菜养殖地俯瞰。 张凯摄（人民视觉）

## 车辆落水，“豪杰”仗义施救

本报记者 李贞

近日，人民日报微信公众号发布的一篇文章报道了一则感人的救援故事。

故事的主角名叫孙豪杰，是山东省烟台市公安局经济技术开发区分局福莱派出所的一名警务辅助人员。前不久，休假中的孙豪杰与几位朋友相约，来到烟台市福山区曲家村的一处水库钓鱼。没想到，在这里他们目睹了一场交通事故——一辆汽车在经过附近的弯道时，为躲避电动车，向左猛地一打方向盘，结果直接冲进了水里。

见周围很多人还没反应过来，孙豪杰大喊了一声“快救人”，然后立刻同朋友一起跑过去救援。此时，落水车辆正向水中央沉下去，司机被困车中，情况十分危急。

好在，孙豪杰和朋友立刻从周围找到了一条适合救援的绳子。孙豪杰一边把绳子扔向水面，一边向落水司机喊话，指导他从汽车的天窗里爬出来，慢慢游向岸边抓住绳子。

“一二三，别松手，千万别松手……”岸边的众人喊着口号，大家一鼓作气将落水司机拉上了岸。

从车子落水，到将人营救上岸，仅用了十几分钟。由于营救及时，落水司机身体状况良好，没有生命危险。

孙豪杰见义勇为的事迹经媒体报道后，获得网友点赞。网友“云龙”留言说：“为仗义出手救人的孙豪杰点赞，好样的！”网友“阳光”说：“见义勇为的行为，真应了‘豪杰’这个名字！你是我们的好榜样。”

温情网事